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Nazwa kwalifikacji: Montaz i naprawa elementow i ukladow optycznych
Oznaczenie kwalifikacji: M.14
Wersja arkusza: X

M.14-X-15.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2015
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

S T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoOj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(a] | [B] | [ | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W | C]|E
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 biednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

CIERECEN |

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Symbolem np, dla materialéw stosowanych na elementy optyczne oznacza si¢ wspotczynnik

A. odbicia.

B. dyspersji.

C. zalamania.

D. przepuszczalnosci.

Zadanie 2.
Szkto organiczne stosowane na soczewki posiada symbol
A. LF7
B. RG5
C. BFI2
D. CR39
Zadanie 3.

Soczewki obiektywow mikroskopowych nalezy sklejac¢

A. epidianem.
B. cyjanopanem.
C. balsamem jodlowym.

D. klejem metakrylowym.
Zadanie 4.

W celu zmniejszenia dyspersji katowej pojedynczy klin optyczny wykonuje si¢ ze szkta o symbolu

A. RG5
B. CR39
C. F620-36
D. BKk516-64
Zadanie 5.
Przedstawiong na rysunku prowadnice nalezy dobra¢ do montazu 4/‘\/:1.%
A. mikroskopu.
B. lupy Brinella. S—H__ﬂ_

C. lornetki teatralne;j.
D. aparatu fotograficznego.

Zadanie 6
Przyrzadami, w ktorych wyst¢puja mechanizmy ogniskujace mikro i makro to

A. mikroskopy.

B. polaryskopy.
C. lunety Keplera.
D. lornetki teatralne.
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Zadanie 7.

Zwierciadtami parabolicznymi koryguje si¢ aberracj¢ sferyczng w

A. lunetach celowniczych.

B. aparatach fotograficznych.

C. mikroskopach pomiarowych.
D. teleskopach astronomicznych.

Zadanie 8.

Rysunek przedstawia mocowanie soczewki w oprawie za pomoca

A. wklejania.

B. zawijania.

C. pierscienia sprezystego.

D. pierscienia gwintowanego.

Zadanie 9.
Dopuszczalna owalnos$¢ pierscieni Newtona posiada oznaczenie
A. N
B. P
C. AN
D. Ar,,
Zadanie 10.

Pokazany obraz interferencyjnych prazkéw oznacza w soczewce odchytke od promienia

A. N=1
B. N=2
C. N=3
D. N=4
Zadanie 11.
Jakim symbolem oznaczana jest dopuszczalna odchytka wspotczynnika zatamania swiatta?
A. AN
B. And
C. Ar,
D ,ﬁ(np - ]'lc)
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Zadanie 12.

Ktorego pomiaru nie mozna wykonac przyrzadem pomiarowym przedstawionym na rysunku?

|||'|||I||F |||l|| uh I1I LTI |l|l|l uthin ||||| e e e e ]

012345678910

A. Zarysu promienia.

B. Gl¢bokosci rowka.

C. Srednicy zewngtrzne;.

D. Srednicy wewnetrzne;.
Zadanie 13.

Dwojtomno$¢ materialéw optycznych sprawdza si¢ za pomoca

A. polarymetru.

B. polaryskopu.

C. refraktometru.

D. interferometru.
Zadanie 14.

Jaka wlasciwos$¢ szkla optycznego mozna sprawdzi¢ za pomocg przedstawionego uktadu pomiarowego?

A. Smuzystos¢.

. frédio
B. Jednorodnosc. Sadctics
C. Dwojtomnosc.
D. Pecherzykowatosé. T A

Zadanie 15.
Ktére z wymienionych potgczen jest roztgczne?
A. Klejone.

Spawane.
Nitowane.

O aQw

Gwintowe.
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Zadanie 16.

Mechanizm ogniskujgcy mikro-makro wystepuje
A.  w lunetach.
B. w lornetach.

C. w mikroskopach.
D. w polaryskopach.

Zadanie 17.

W jaki spos6b mocuje si¢ pryzmaty do obrobki wykanczajacej z bardzo wysoka doktadnosciag wykonania
katow?

Metoda kontaktu optycznego.
Na tarczy z rowkami spiralnymi.

0w »

Za pomocg gipsu sztukatorskiego.
D. W metalowych uchwytach naklejniczych.

Zadanie 18.

Do cigcia blokow szklanych nalezy zastosowac
A. pile taSmowa.
B. pit¢ diamentows.

C. néz diamentowy.
D. rolk¢ z weglikow spieckanych.

Zadanie 19.

Za pomoca narz¢dzia przedstawionego na rysunku, proszkami $ciernymi szlifuje si¢ powierzchnie

elementow optycznych Fﬁ[\ /
, 4
A. plaskich.
/J‘l / /
B. sferycznych.
C. parabolicznych. /
D. cylindrycznych. /
Zadanie 20.

Passametr (mikrometr czujnikowy), to przyrzad do kontroli
A. wymiaréw katowych.
B. wymiaréw liniowych.
C. wspoOtosiowosci otworow.
D. prostopadio$ci powierzchni.
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W pryzmatach po szlifowaniu z matowymi powierzchniami, katy z bledem nieprzekraczajgcym 2'+5

mozna sprawdzac za pomocg

A. katownika stalego.
B. katownikow nastawnego.
C. przyrzadu czujnikowego.
D. czujnika autokolimacyjnego.
Zadanie 22.
Czujnikiem zegarowym nie mozna wykona¢ pomiaru bezposredniego
A. bicia.
B. walcowosci.
C. nieréwnolegtosci.
D. chropowatoéci.
Zadanie 23.
Na przedstawionym rysunku oznaczenie | © [0.15 okreéla tolerancje (@ Jors]
A. symetrii. F
B. plaskosci. H—-
C. wspolosiowosci.
D. prostoliniowoSci.
Zadanie 24.

Ktora warto$¢ parametru chropowatosci dotyczy powierzchni polerowane;?

- /Ra25
" \/Ra 002
c T Re63
5 </ Re32
Zadanie 25.
Do polerowania powierzchni wykonanych ze szkta mineralnego nalezy zastosowac tlenek
A. ceru
B. cyny.
C. miedzi.
D. cyrkonu
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Zadanie 26.

Do zawalcowywania matych elementoéw optycznych stuzy

A. obracajaca sig rolka.

B. pateczka z poliweglanu.

C. paleczka z hartowane;j stali.
D. narzedzie z trzema rolkami.

Zadanie 27.
Ktory wzor nalezy zastosowa¢ do pomiaru powigkszenia lunety?
250
A G==—
G f
A 250
B. G =— —
f ob.‘r for
= _fow__4
C.y T T
y.’
D. 3 =—2L
ﬁ y
Zadanie 28.
W okularze mikroskopowym typu Huygensa diafragma pola jest
A. stala.
B. irysowa.

C. szczelinowa.
D. o zmiennym otworze.

Zadanie 29.

Pierscienie dociskowe przedstawione na rysunku, stuzg do mocowania w oprawach

A.
B.
C.
D.

Zadanie 30.

Kolektyw w okularze Huygensa przedstawionym na rysunku, najlepiej jest zamontowac za pomoca klucza

A.

B.
C.
D

zespotow soczewek.
zespolow pryzmatow.
zwierciadel ptaskich.
zwierciadet sferycznych.

hakowego z pazurem.

hakowego z okraglym bolcem.
plaskiego nastawnego ze skala.
nastawnego do nakretek wiencowych.
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Zadanie 31.

W celu uzyskania prawidlowej pracy lornetki, obiektywy dobiera si¢ parami tak, aby ogniskowe réznity si¢
migdzy sobg co najwyzej o

A. 0,50%
B. 0,75%
C. 1,00%
D. 1,25%

Zadanie 32.

Podczas montazu konicowego mikroskopu biologicznego nie ustawia si¢

A. parafokalnosci.

B. paracentrycznosci.

C. oswietlenia typu Koehlera.

D. réwnoleglo$ci wigzek promieni.

Zadanie 33.

Do pomiaréw kata pola widzenia przyrzadow obserwacyjnych nalezy zastosowac kolimator

A. justerski.

B. celowniczy.

C. szerokokatny.

D. dlugoogniskowy.

Zadanie 34.

Z ktorego materialu wykonane sg narzedzia do szlifowania zgrubnego powierzchni optycznych?

A. Brazu.
B. Zeliwa.
C. Mosigdzu.
D. Aluminium.
Zadanie 35.
Ktory element polaryzacyjny najlepiej jest zastosowa¢ w polaryskopach?
A. Polaroid.
B. Pryzmat Nicola.
C. Stos polaryzacyjny.
D. Plytke z kwarcu krystalicznego.
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Zadanie 36.
Za pomocg preparatu pleurosigma angulatum mozna bada¢ zdolno$¢ rozdzielczg obiektywow
A. lunetowych.
B. mikroskopowych.
C. projektoréw filmowych.
D. aparatow fotograficznych.
Zadanie 37.

Btedem kolimacji w teodolitach jest

A. nier6wnoleglo$é plaszczyzn podziatu do osi obrotu.
B. nieprostopadio$¢ poziome;j osi lunety do osi gtéwne;.
C. nier6wnolegle przesunigcie osi lunety wzgl¢dem osi obrotu.
D. nieprostopadtos¢ osi celowniczej lunety do poziome;j osi obrotu.
Zadanie 38.
Pomiaru odlegtosci zrenicy wyjsciowej lunety mozna wykonac za pomocg
A. lunetki dioptryjne;j.
B. dynametru Ramsdena.
C. dynametru Czapskiego.
D. lunety autokolimacyjne;j.
Zadanie 39.
Badania technoklimatyczne wyrobéw optycznych nie obejmuija badania odpornosci na
A. dokladnos¢ regulacji.
B. dzialanie piasku i pylu.
C. dzialanie goracego powietrza.
D. dzialanie wstrzgséw, wibracji i udaréw.
Zadanie 40.
W pracach montazowych przy wykonywaniu pofgczen kotkowych, stosuje si¢ najczgsciej rozwiertaki
A. spiralne.
B. nastawne.
C. stozkowe.
D. zegarmistrzowskie.
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